

人多活少,马路市场生存艰难

不少零工  
几天接不到一单活

25日上午九点半,在宝通街鸢都湖附近的劳务市场,不少劳务人员仍在“等活儿”。 本报记者 吴凡 摄

本报6月25日讯(记者 于潇潇 张焜)麦收结束,大量零工涌入劳动力市场,潍坊一些交叉路口自发形成的“马路市场”重新火爆起来。25日,记者走访潍坊数个“马路市场”发现,由于零工多、开工工地少等原因,这些打零工者往往靠上几天也接不到一单活儿,生活颇为艰难。

25日凌晨5点,宝通街鸢都湖畔的一个马路劳务市场上,已经人满为患。路边满是自行车、电动车和人,甚至停着装载机。无论车辆或行人,无论男女老少,但凡有人靠近那个人群,就马上被围住,“找活儿么?”

这超过400人的人群里,有20多岁的小伙子,有50多岁的妇女,甚至还有六七十岁的老人,他们来自潍坊各县市区以及周边地市。他们告诉记者,自己一大早起来,每天都要至少等到11点多才走,有的人甚至等到太阳落山,把一整天的时间耗在这里。即便有城管来赶,他们也不愿意走,如果走了,可能就会少挣100多元钱。

家住坊子区穆家村的村民程桂兰(音)早上四点钟就起床,和丈夫骑着电动车赶到这里。她告诉记者,这里算是潍坊最大的马路市场了。“麦子收完了,种上棒子(玉米)就出来了”,程桂兰说,家里上有老下有小,孩子在念书,光靠三四亩地养活不了全家人,就和丈夫出来打零工。

记者了解到,像程桂兰这样的打工者不在少数,不少零工都是因农忙结束又出来打工。“种上棒子就不管了,也顾不上浇,就等着收。”家住昌乐农村的陈玉泰告诉记者。另外也有不少打工者是失地农民,一年到头每天都在“马路市场”上找活干。

记者在鸢都湖畔的“马路市场”上站到九点多,没见到有一个人前来招工。陈玉泰告诉记者,自己五六天能接上一单活儿就不错了,“前两年还好点儿,那时候开工的工地多,要的人也多,今年情况特别差”,记者了解到,有的零工在这里蹲上二十天甚至接不到一单活儿。

接一单活儿能赚多少?记者问道。打工者们说,好的时候能赚一百四五,有些技术工种,如油漆工、电焊工甚至能赚到近二百。而现在人多活少,用工者会不断压价,有时候没办法,五十块钱一天的活也有人干,“总得有饭吃”。

包工赔了钱,  
转回市场打零工

48岁的老王是这群零工里身份较为特殊的一个。两年前,他还是个小包工头,由于做完工程要不出工钱,自己无奈重回马路市场打零工。

老王告诉记者,2009年的时候,他在市场上带着几个工人,做了小包工头,在寒亭一家工地上打工。整个工程做

完,老板不见了,听说去了深圳,欠了五万多的工程款没结清。老王到工地上反复地找,最后找回两万多。而自己不能欠工人的钱,他倒贴了三万元给工人们付了工资,自己又重新转悠回了马路市场。

“长工不敢干啊。”采访中,记者多次听到这句话,像

老王一样,2011年36岁的下岗工人杨庆先也做过小包工头,带着五六个人在奎文一家工地打工,干了半个月,却没拿到工钱。杨庆先讨要工钱时遭遇殴打,下嘴唇被打穿,还断了一根肋骨。

不少人怕工资被拖欠,转到马路市场上,打起了零工。

卖掺假蜂蜜,  
不如来赚良心钱

家住临朐龙山镇上林村的王强距离市场较远,每天要起大早往这个马路市场赶,生怕晚了抢不上活干。

王强是个养蜂人。问起为啥来打零工,小伙子无奈地摇头,“现在蜂蜜不掺假都没法卖,我不肯掺,卖不出去,只能打工养家啊。”

王强告诉记者,自己养蜂十几年,前些年生意一直不错,近两年市场上掺假的蜂蜜越来越多了,直接对自己的生意造成影响。前来收蜂蜜的企业开价一斤七八块,连成本都不够。

王强说,养蜂要有人工费、养蜂用具、蜂药,还有

冬天喂蜜蜂的糖等费用,算下来,一斤蜂蜜的成本就在十二块钱以上,自己要卖十四五块钱一斤才有得赚。不想“以次充好”,自己宁可把蜂蜜留在手里。可是还要养家,于是也来到劳务市场等活。

眼看一个月,  
只接到了一单活

管立玉站劳务市场才一年,可说起打工的岁数却是“老资格”。他在新疆打工都20多年了。在新疆打工虽然工钱不少,每个月能挣4000多元。不过,这工作是干半年歇半年,当地的物价不低,挣的钱基本上都花光了。

无奈之下,管立玉决定回到老家,但家中的老宅子分给了两个兄弟,作为大哥,他觉

得自己还有能力干活,就来到潍坊,在宝通街边以每月150元的价格租了两间房子,重操电焊工的老本行。

6月1日,管立玉揽下了一个焊接灯管的活,5日结束挣了600元钱。从那天到现在已经20天了,还没接到第二个活。他有点着急,而比他更着急的,是他的妻子。

管立玉的妻子有严重的

眼疾,距离半米的物体都看不清楚,根本无法干活,每天捡捡塑料瓶,陪着丈夫一起等工作。

管立玉说,他现在还能干活,他就出来挣钱养活老婆孩子。可他也不知道等自己走不动时该怎么办,孩子目前只能自给自足,而自己到现在连在老家盖套房子的机会都没有。

本报记者 于潇潇 张焜

记者跟随派出所值班民警上街巡逻

## 小偷很多,马大哈也不少

25日早晨8点至晚上6点,记者跟随新华路派出所值班民警上街巡逻。一天之内接到了很多报警,有丢包的,有丢手机的,这一天民警们真够忙活的。

门锁完好,车内皮包被偷了

上午9点30分左右,民警接到报警电话,称有人车内的财物被盗。记者跟随民警迅速赶到现场,在圣荣广场西侧的麦田蛋糕店门口,见到了报警人赵先生。

“我从蛋糕店订了个蛋糕,进去取也就2分钟的事,出来一看副驾驶座上的背包不见了。”赵先生说自己的背包里有1000多元现金和其他杂物。

同样被盗的还有一辆奥迪的车主。车主宋女士称自己去吉祥酒店参加朋友的婚礼,婚礼结束后,她开车回家的途中,发现自己放在车内抽屉的几千元和车内后座的皮包被人偷走了。

民警在调查过程中发现被盗的两辆车的车锁均完好无损,但车内财物却莫名被盗。在通过调取案发停车场监控录像后,民警初步锁定了奥迪的作案

嫌疑人属于团伙作案。有2个男青年负责望风,另外1个男青年则在车前用了仅仅10几秒的时间便将车锁打开,把车内物品盗走。

“我们怀疑这个犯罪团伙采用的是高科技开锁手段实施盗窃。”民警刘警官对记者讲。辨认之后,民警将被盗时间段的录像拷贝并带回派出所,做进一步调查。



奥迪车门完好无损,车内的皮包却被偷走。

监控盲区,丢了手机没处找

“警察同志,我在沃尔玛逛商场时不小心把手机给弄丢了,你们能帮我找下吗?”晚上6点刚过,民警接到了市民张先生的求助电话。

随后,记者跟随民警马上赶到事发现场,见到

了报警人张先生。张先生说自己在搭乘商场二楼通向三楼的电梯时,不小心把手机给遗失了,“下了班陪家人来逛商场呢,没想到把手机弄丢了。”张先生一脸无奈道。

民警随后找到商场负

责人,询问监控录像室是否有监控录像,商场负责人表示张先生丢手机的地点是监控盲区。

经过民警协调,张先生表示接受商场的解释,不再追究。

本报见习记者 王述